

十部门齐抓共管 整合大幕将开启

互联网金融告别“三无时代”

本报记者 宦佳

热点聚焦

互联网金融的“基本法”终于浮出水面。近日，央行等十部委联合发布《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》，首次明确了不同性质的互联网金融业态，并规范了监管职责的划分。专家表示，此次“指导意见”的出台意味着互联网金融进入法治化轨道，虽然这份“健康指南”未必“包治百病”，但对互联网金融领域权利、责任和义务的明晰有着里程碑式的意义。

“健康指南”规范发展

余额宝、拍拍贷、蚂蚁金服、陆金所……时下，习惯于理财的人们对这些互联网金融的“大佬”级公司早已不陌生；P2P网络借贷、股权众筹融资、互联网信托……这些不断创新的投融资模式也逐渐为市场所熟悉。

根据网贷之家的数据显示，上半年我国P2P网贷成交量达3006.19亿元，其中65%是单笔借贷资金在100万元以下的小额贷款，这些借款人多是小微企业、个体工商户等。然而，仅上半年就出现了多起网贷平台经营者“卷款跑

路”事件，其他形态的互联网金融服务也存在着用户信息泄露、风险控制机制不健全、信用体系隐患多等问题。行业“无门槛、无规则、无监管”的情况严重阻碍了互联网金融的健康发展。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时表示，虽然国外针对众筹等互联网金融新业态出台过具体的监管政策，但是就整个互联网金融领域来说，此次中国出台的这份“指导意见”是世界上第一个系统性的、完整的、涵盖互联网金融各方面业务的“基本法”，意味着其进入规范发展阶段。

分业监管鼓励创新

“鼓励创新、防范风险、趋利避害、健康发展”。对于受到技术与市场并行驱动的新生物，此次《意见》明确要求，未来对互联网金融的监管既要简政放权实行“宽监管”，也要“明确风险底线，保护合法经营，坚决打击违法和违规行为”。

赵锡军分析称，此次《意见》明确了“一行三会”各自监管的责任，这种分业监管方式本身就有利于行业健康发展和积极创新。他表示，“一是市场主体知道了哪些业务归谁来管，出了问题找谁；二是明确了政策边界，让进入互联网金融业务的主体也能减少政策的模糊，降低风险。”

北京网贷行业协会秘书长郭大刚则认为，实行分业监管有利于创新。

不少业内人士指出，除了明确监管主体外，此次的政策亮点还在于对互联网金融的下一步发展方向给出了很大的想象空间。不仅鼓励从业机构积极开展产品、服务、技术和管理等多个角度商业模式创新与产业链的整合，甚至互联网金融平台上市也得到政策支持。



转型时期警惕风险

专家指出，此次《意见》的发布无疑利好有金融机构牌照的互联网公司。“任何一种金融业态都需要权利、责任、义务相统一。作为互联网金融来讲，比方说之前很多P2P平台，不能只享受以平台名义获得资本后带来的收益，而不愿承担相应的责任和义务。从这次“意见”中看，对于互联网金融权、责、义的监管越来越接近于传统的金融监管要求。”赵锡军表示。

《意见》对互联网金融建立客户资金第三方存管制度的明确，这意味着，众多互联网理财产品必须将资金交由银行业金融机构

存管。郭大刚指出，资金存管方必须是银行金融机构的规定非常严格，增加了平台运行成本，提高行业进入门槛，同时也有利于保障投资者资金安全。未来银行存管模式的推行也将成为行业规范的重要标志。

尽管从指导意见到具体行动还需等待进一步细化落实，各部门的相互配合协作也还要避免相互推诿的现象，但互联网金融行业监管的成熟与规范是必然的方向。

在金信网首席运营官安丹方看来，下一步随着监管细则的出台以及实体经济持续去杠杆化，这一领域倒闭、违约、转型等问题会频繁出现。对于投资者来说，今后应更加谨慎地选择投资平台。

资讯速递

成都上半年创投活跃

据新华社成都7月19日电（记者李倩薇）记者从成都市人民政府新闻办公室获悉，今年上半年成都市新增市场主体超11万户，平均每天诞生创业主体646户，该市深化商事制度改革、支持创新创业的叠加效应正显现，大众创业和投资活力被显著激发。

统计数据显示，上半年成都市新登记各类市场主体116312户，同比增长34.7%，高出全国平均水平19.3个百分点；新增注册资本3546.58亿元，同比增长142%，高出全国平均水平103.6个百分点。在新增的创业主体中，私营企业和个体工商户发展迅猛，个体户占新增市场主体六成，其中以科技创新为重点的企业、个体工商户增速突出。

江苏“网上供销社”加速

据新华社南京7月19日电（记者倪瑞捷、聂可）记者近日从江苏省供销社总社获悉，江苏正积极打造“网上供销社”，推进为农服务与电子商务融合发展，具有B2B批发交易、O2O在线交易等功能的江苏省农产品综合服务网络平台将在年内上线。

据了解，江苏供销社系统拥有连锁企业269个、配送中心358个、农产品批发市场313个、各类连锁网店45866个。农产品综合服务网络平台上线后将进一步加快线下资源整合改造，并与全国知名电商平台和其他供销社电商平台对接，联合系统内连锁企业、农副产品批发市场、7000个农民专业合作社和15000个为农服务站。

常州：“微景观”生意红火



在江苏省常州市金坛区有一个名为“微景观工坊”的微型绿植创客团队，队长蒋凯是一名大学生村官。近年来，蒋凯带领队员们将“梦回江南”等设计理念引入微型景观制作，开发出了60多款造型生动、视觉新颖的“微景观”产品，生意格外红火。孙军摄（人民图片）

资讯速递



拉萨净土健康产业获发展

7月10日，拉萨净土健康产业体验馆开门迎客。该馆面积4000多平方米，是西藏首家以拉萨净土为品牌的西藏特色产品体验馆。体验馆分为食品、饮品体验区、手工艺品体验区和超市提货区三个部分，全方位展示高原特色“食品、饮品、药品、饰品”。图为一名工人在体验馆演示手工制作藏香技艺。

新华社记者 张汝锋摄

多种渠道增持 目前全球第五

黄金储备大增 人民币「底气」更足

本报记者 王俊岭

“在人们的心目中，黄金由于其价值相对稳定而成为优良的避险品种，因而是一种‘硬资产’。此次中国增持黄金无疑将增强持币者的信心，不仅有助于稳定人民币汇率，更利好其国际化的进程。”徐明棋表示，在“维稳”汇率的过程中，实际上更多时候是通过买卖美元、欧元等其它外币资产来进行调节，黄金则只作为“最后支付手段”。

经济质量提高、黄金储备扩大、预期持续向好……随着“含金量”的提高，人民币在国际市场的“人气”也日渐旺盛。今年以来，人民币对欧元、美元、日元均呈现升值走势。截至6月底，人民币对欧元中间价对美元、欧元、日元分别较年初升值0.2%、6.9%和12.2%。

中国人民大学国际货币研究所日前发布的《人民币国际化报告2015》指出，人民币已经是全球第二大贸易融资货币、第五大支付货币、第六大外汇交易货币。该报告还预计，人民币国际化程度有望在两年内赶超日元，成为第四大国际货币。

【有助抵御金融风险】

对于下一步的行动计划，央行人士表示，黄金具有特殊的风险收益特性，在特定时期是不错的投资品种。但黄金市场的容量与我国外汇储备规模相比较小，如果外汇储备短时间大量购金，易对市场造成影响。该负责人称，未来将继续统筹考虑我国民间投资需求与国际储备资产配置的需要，灵活操作。

在不少专家看来，未来中国继续保持适度调整黄金储备的基调是大概率事件，同时，这也将进一步提升我国防范和抵御系统性金融风险的能力。

“尽管在短期，信用货币的价格可能有升有降，金价也可能继续下行，但从20—30年这样的长周期来看，信用货币呈现的却通常是贬值趋势。相比之下，增加黄金储备可帮助我国在长期规避相关风险。”徐明棋分析。

此外，美国智库大西洋理事会、伦敦金融城、渣打银行及汤森路透四大机构不久前在其联合发布的人民币全球影响力新报告中亦指出，人民币国际化对世界经济格局会产生深远影响。这些机构认为，人民币进一步国际化，能促使全球经济实现再平衡和更具可持续性，同时，这一过程也有利于建立更具竞争性、以消费者为导向的经济。

市场观察

近日，央行及国家外汇管理局对外公布了我国外汇储备、黄金储备等情况。数据显示，截至2015年6月底，我国外汇储备为3.69万亿美元、央行其他外币资产为2329亿美元、黄金储备规模约1658吨。其中，黄金储备较2009年4月底以来的规模增加了604吨，引起广泛关注。专家表示，增持黄金既符合中国经济长期向好的发展趋势以及对外开放的需要，又利好人民币国际化，有助于分散和化解全球金融风险。

【适当增持调节储备结构】

黄金储备历来是各国国际储备多元化构成的一个重要内容，大多数央行的国际储备中都有黄金，我国也是这样。据悉，中国是现今全球最大的黄金生产国，也是仅次于印度的第二大黄金消费国。此次黄金储备数据更新后，中国以1658吨的黄金储量超越了俄罗斯，成为继美国、德国、意大利、法国之后的全球第五大黄金储备国。

央行相关负责人表示，作为一种特殊的资产，黄金兼具金融和商品的多重属性，与其他资产一起，有助于调节和优化国际储备组合的整体风险和收益。过去几年，黄金价格在攀升到历史高点后，逐步回落。那么我国是在何时增持了这部分黄金？该负责人透露，我国基于对黄金的资产价值评估和价格变化分析，在不对市场造成冲击和影响的前提下，通过国内外多种渠道，逐步积累了这部分黄金储备。增持渠道主要包括国内杂金提纯、生产收贮、国内外市场交易等方式。

“一方面，与其他国家相比，黄金在我国储备资产中的占比依然较低；另一方面，在目前金价下降时适当增持黄金，也能调节国家储备的结构，有利于相关资产的保值增值。因此，随着经济的持续发展，中国一直在增加黄金储备。”上海市社科院世界经济研究所研究员徐明棋对本报记者说。

【人民币“含金量”更高】

尽管“黄金决定币值”的金本位制和金汇兑本位制早已随布雷顿森林体系的瓦解而退出历史舞台，但在很多业内人士看来，一国黄金储备的多寡依然是影响市场对该国货币价值判断的重要因素。